ACIDOBAZICKE INDIKATORY

- latky, které méni zabarveni v zavislosti na hodnoté¢ pH roztoku, ve kterém jsou

rozpustény.

Ostwaldova teorie

- indikatory jsou slabé kyseliny ¢i baze, u nichz se disociovand a nedisociovand forma lisi
zabarvenim.

Pt.: indikétorem je slaba kyselina
HIn +H,0 = H;O" + I’

aH30+ aln'

aHln

K, (HIn) =

8, = KA(HIn)%

0

pH=p KA(HIn)+10gM

[HIn]

Lidské oko je schopno vnimat barevnou zménu piiblizné v rozmezi poméru koncentraci barevné
odlisnych forem 10:1 - 1:10, tedy v rozmezi pH = pKs(HIn) + 1 — tzv. interval barevného

prechodu indikétoru.

Hantzschova teorie

- indikatorem je latka se dvéma tautomernimi formami, z nichz alespon jedna forma je slabym
elektrolytem. Barevné se odliSuji tautomerni formy, pfi¢emz ionty a neutrdlni molekuly téze

formy se zabarvenim nelisi.

Pf.: keto- a enol- tautomerie

—C—FCHy— =———> —C=—CH——
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AMEOLYTY

jsou elektrolyty, které mohou vystupovat bud’ jako kyseliny nebo jako zasady v zavislosti na pH

prostiedi, ve kterém jsou rozpustény.

Pt. aminokyseliny

NH,RCOOH - obecny vzorec aminokyseliny s jednou amino- skupinou a jednou

karboxylovou skupinou

Ve vodnych roztocich jsou témet uplné vnitin€ ionizovany v tzv. amfiionty (obojetné ionty,

zwitterionty)

NH,RCOOH—NH; RCOO

Ve vodnych roztocich se pak ustavuji rovnovahy typu
NH; RCOOH + H,0= NH3;'RCOO" + H;0"

[NH;RCOO |, [H,07]
INH:RCOOH]
o [NH;RSOOH]

el

Al

NH; RCOO + H,0= NH,RCOO + H;0"
INH,RCOO | [H,07]
INH;RCOO'|
[NH,RCOO']

C

KA,2 =

o, =-

Ka.1 - charakterizuje kyselost skupiny -COOH, Ky , charakterizuje kyselost skupiny -NH;"

o, udava, jaka ¢ast z celkového mnozstvi aminokyseliny je pfitomna ve formé& kationtu,

o, udava, jaka ¢ast z celkového mnozstvi aminokyseliny je pfitomna ve formé¢ aniontu
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Grafické znazornéni zavislosti stupniti disociace ¢, a &, na pH

pro aminokyselinu o pKa; =2 a pKa, =10

pH = 1/2(pKA»I+pKA»2)

NH,RCOO’

12 14

| zodlektricky bod pl je definovany jako hodnota pH, pii které se dany amfolyt nepohybuje

v elektrickém poli.

Aminokyselina NH,RCOOH se prakticky nebude pohybovat v elektrickém poli pii
pH = l/Z(pKA,l + pKA,z) .
Aminokyselina bude v roztoku pii tomto pH piitomna prakticky pouze ve form¢ amfiontd,

koncentrace kationt( a aniontd bude zanedbatelna a navic totozna.
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